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Ata da 9ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa 
do Estado da Bahia – Virtual, 

em 23 de abril de 2020. 

                                   Deputado Nelson Leal. À hora marcada, 9 horas, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Aderbal Fulco Caldas, 

Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, 

Bobô, Capitão Alden, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides 

Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó 

Lula da Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, 

Jusmari Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões Filho, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo Lula, 

Marcell dos Animais, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa 

Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Paulo 

Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Robinson Almeida Lula, Rosemberg Lula Pinto, 

Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Targino Machado, Tiago Correia, Tum, Vitor Bonfim, 

Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (55). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão, realizada por meio virtual. Não houve Pequeno nem Grande Expedientes. ORDEM 

DO DIA – Em discussão única e votação, foram aprovados, por unanimidade do Plenário e no 

âmbito das Comissões conjuntas, os Projetos de Decreto Legislativo, que reconhecem para os fins 

do disposto no artigo 65 da Lei Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000, a ocorrência do estado 

de calamidade pública nos municípios baianos, em atendimento às solicitações dos prefeitos, a 

seguir discriminados:  RELATADOS PELO DEPUTADO PAULO CÂMARA - do Deputado Marcelinho 

Veiga: nos 2.846/2020, para o Município de Abaré, 2.874/2020 para o Município de Heliópolis e 

2.877/2020 para o Município de Irajuba; da Deputada Fátima Nunes Lula: nos 2.847/2020 para o 

Município de Adustina e 2.870/2020 para o Município de Cícero Dantas; do Deputado Osni Cardoso 

Lula da Silva: no 2.848/2020 para o Município de Amargosa; do Deputado Alex da Piatã: nos 

2.849/2020 para o Município de América Dourada, 2850/2020 para o Município de Aramari e 

2.860/2020 para o Município de Santa Luz; do Deputado Nelson Leal: nos 2.851/2020 para o 

Município de Glória, 2.864/2020 para o Município de Xique-Xique e 2.866/2020 para o Município de 

Ichu; do Deputado Sandro Régis: nos 2.852/2020 para o Município de Ibiassucê, 2.879/2020 para o 

Município de Macajubas e 2.885/2020 para o Município de Poções; do Deputado Dal: no 2.853/2020 

para o Município de Jaborandi; dos Deputados Neusa Lula Cadore, Robinson Almeida Lula, Bobô e 

Pedro Tavares: nº 2.854/2020 para o Município de Mairi; do Deputado Vítor Bonfim: nos 2.855/2020 

para o Município de Mortugaba, 2.857/2020 para o Município de Paratinga, 2.862/2020 para o 

Município de Sítio do Mato e 2.884/2020 para o Município de Muquém do São Francisco; do 

Deputado Adolfo Menezes: nos 2.856/2020 para o Município de Ourolândia, 2.872/2020 para o 
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Município  Encruzilhada e 2.875/2020 para o Município  Ibicuí; do Deputado Pedro Tavares: nos 

2.858/2020 para o Município de Pindaí e 2.880/2020 para o Município de Antônio Gonçalves; do 

Deputado Luciano Simões Filho: no 2.859/2020, para o Município de Rafael Jambeiro; do Deputado 

Rogério Andrade Filho: nº 2.861/2020 para o Município de Santo Antônio de Jesus; do Deputado 

Eduardo Alencar: nos 2.863/2020 para o Município de Várzea da Roça, 2.881/2020 para o Município 

de Eunápolis e 2.883/2020 para o Município de Lajedinho; dos Deputados Alex Lima, Fátima Nunes 

Lula e Maria del Carmen Lula: no 2865/2020 para o Município de Aporá; dos Deputados Ivana 

Bastos, Luciano Simões Filho, Zé Raimundo Lula e Vítor Bonfim: no  2.867/2020 para o Município de 

Urandi; do Deputado Robinho: no 2.868/2020 para o Município de Itapebi; da Deputada Jusmari 

Oliveira: nos 2.869/2020 para o Município de Barreiras e 2.871/2020 para o Município de Cristópolis; 

do Deputado Tiago Correia: no 2.873/2020 para o Município de Esplanada; do Deputado Diego 

Coronel: no 2.876/2020 para o Município de Ibirapitanga; do Deputado Alex Lima: no 2.878/2020 para 

o Município de Jeremoabo; da Deputada Ivana Bastos: no 2.882/2020 para o Município de Iraquara; 

do Deputado Niltinho: no 2.886/2020 para o Município de Taperoá. O Sr. Presidente enfatizou a 

integração e o comprometimento dos Poderes Legislativo e Executivos Estadual e Municipal da 

Bahia nas atitudes de prevenção e combate ao coronavírus. Discorreu sobre a necessidade do uso 

de máscara e comentou a importância do projeto de autoria dos Deputados Ivana Bastos e Fabrício 

Falcão que torna obrigatório o uso de máscaras no Estado da Bahia durante a pandemia do Covid-

19, e, em acordo com as Lideranças, convocou uma Sessão Extraordinária para o dia 24 de abril às 

9 horas com a finalidade de apreciar o projeto, designando os Deputados Vítor Bonfim e Paulo 

Câmara relatores da proposição. Alguns deputados se manifestaram em questão de ordem – O 

Deputado Adolfo Menezes parabenizou as ações do Presidente da Alba, do Governador Rui Costa, 

do Prefeito ACM Neto e o comprometimento dos deputados baianos diante da gravidade da 

pandemia. O Deputado Hilton Coelho declarou apoio irrestrito ao Projeto dos(as) Deputados(as) 

Ivana Bastos e Fabrício Falcão, ressaltando que as máscaras serão decisivas no enfrentamento ao 

vírus. Disse que apresentou indicação solicitando ao Governo do Estado e ao Município de Salvador 

que realizem o cadastramento de malharias populares para a confecção de máscaras artesanais. 

Parabenizou a Casa pela adoção rápida de medidas de enfrentamento e solicitou a colaboração da 

Comissão de Saúde e Saneamento e de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público 

da Casa diante das denúncias do Conselho Regional de Serviço Social. Solicitou providências sobre 

a denúncia da existência de trabalhadores, empregados pelas Organizações Sociais, no Hospital 

Luiz Eduardo Magalhães do Município de Porto Seguro que ainda não receberam os salários de 

março. Finalizou registrando revolta diante do posicionamento do Presidente Bolsonaro na 

condução da crise. O Deputado Bobô manifestou apoio ao Projeto dos colegas Ivana Bastos e 

Fabrício Falcão. Citando o exemplo do Estado do Ceará, questionou os pares sobre a possibilidade 

de, junto ao Governo do Estado, ofertar às pessoas mais pobres um vale gás. Propôs agendar uma 

reunião remota com a Comissão de Finanças e Orçamento e com o Secretário da Fazenda, Sr. 



scv/mbnl/cvd/msb 

Manoel Vitório, com o fim de discutir o tratamento que será dispensado aos micro e pequenos 

empresários no cenário pós-pandemia. A Deputada Dra. Fabíola Mansur parabenizou a iniciativa 

dos(as) Deputados(as) Ivana Bastos e Fabrício Falcão. Sugeriu como emenda à proposição a 

cobrança de multas que possam ser revertidas em trabalho comunitário ou cestas básicas para 

aqueles que descumprirem o dispositivo. Propôs à TV ALBA a circulação de campanhas de cunho 

educativo. Saudou o Senado Federal pela ampliação do auxílio emergencial para pescadores e 

trabalhadores da cultura. Elogiou o Presidente, os Líderes das bancadas e os técnicos da Casa pela 

condução dos trabalhos. Enfatizou que isoladamente as máscaras não são eficazes, sendo 

necessárias as demais medidas sanitárias. Sugeriu uma Moção de Aplauso ao Governo do Estado 

pela reabertura do Hospital Espanhol como instrumento de combate ao Covid-19. O Deputado 

Niltinho parabenizou a iniciativa do projeto dos(as) Deputados(as) Ivana Bastos e Fabrício Falcão. 

Destacou que ao longo da semana foi distribuído um vale alimentação aos estudantes da rede 

pública do Estado da Bahia que se dirigiram às duas redes de supermercados cadastradas em 

caráter emergencial, fato que causou aglomerações, e esclareceu que a partir da entrega do Cartão 

Alelo Alimentação do Banco do Brasil, os contemplados com o benefício poderão efetuar compras 

em qualquer estabelecimento cadastrado com a bandeira. Concluiu falando da importância do 

distanciamento social e dos perigos decorrentes da contaminação pelo coronavírus, orientando que 

as pessoas fiquem em casa. A Deputada Ivana Bastos falou que os dados explicam a necessidade 

do uso das máscaras e que incluirá todos os colegas como proponentes do projeto de lei de autoria 

dela e do Deputado Fabrício Falcão. Comentou os primeiros casos de coronavírus na região do 

Município de Mucugê e o desamparo econômico dos guias turísticos. Registrou que na reunião do 

Grupo dos Parlamentares do Mercosul foi discutida a violência doméstica no período da pandemia e 

finalizou dizendo que a Unale tem publicado diariamente nos grupos dos deputados as atuações e 

medidas adotadas pelas Assembleias Legislativas de cada Estado para as mulheres que têm 

enfrentado violência doméstica durante o confinamento. O Deputado Zé Raimundo Lula considerou 

equivocada a declaração feita pelo Ministro de Relações Exteriores, Sr. Ernesto Araújo, sobre o 

vírus ser comunista. Afirmou que o Prefeito do Município de Vitória da Conquista está na contramão 

das ações de combate ao Covid-19 adotadas pelo Estado e municípios. A Deputada Maria del 

Carmen Lula parabenizou o Governador e o Secretário de Saúde do Estado pela maneira como 

estão administrando a crise sanitária. O Deputado Soldado Prisco denunciou que o Governo do 

Estado, ao não nomear os aprovados no concurso da Polícia Militar, está descumprindo a decisão 

Judicial da 8ª Vara e o acordo homologado pelo Ministério Público. O Deputado Capitão Alden 

repudiou a declaração do Secretário de Saúde, Sr. Fábio Villas-Boas que propôs impedir o 

atendimento do SUS àqueles que reivindiquem o direito ao trabalho e ao retorno gradual do 

cotidiano, considerando a fala totalitária e motivada por ideologia. Tratou do aumento do número de 

assassinatos durante a pandemia. Informou que encaminhou ofício à Secretaria de Saúde 

requerendo autorização para que os deputados estaduais possam fiscalizar e acompanhar a 
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qualidade dos serviços prestados nos hospitais que estão realizando tratamento da Covid-19. O 

Deputado Paulo Câmara solicitou à Assembleia que, junto ao Tribunal de Contas dos Municípios e 

Ministério Público, fiscalize e acompanhe o cumprimento dos prazos estabelecidos nos decretos 

aprovados pela Casa para o período de calamidade pública de cada município baiano, visando não 

permitir que prefeitos façam má administração do dinheiro público. Aplaudiu a reabertura do Hospital 

Espanhol e finalizou valorizando o trabalho realizado pelos parlamentares durante a crise. O 

Deputado Jurailton Santos parabenizou a gerência dos trabalhos no combate ao Covid-19 pelo 

Presidente Nelson Leal, pelo Governador do Estado e pelo Prefeito ACM Neto. Solidarizou-se com 

os pronunciamentos dos Deputados Bobô, Niltinho, Ivana Bastos e Paulo Câmara e finalizou 

parabenizando os parlamentares pelo empenho em favor da população baiana. O Deputado Jacó 

Lula da Silva congratulou-se com o Governo estadual pelas medidas adotadas no enfrentamento à 

pandemia e pediu que a população baiana use máscaras. Solicitou à Alba que faça uma campanha 

para divulgar o número telefônico 155, de apoio médico ao coronavírus, disponibilizado pelo 

Governo do Estado. Chamou atenção para o desvio de verba no período de calamidade pública no 

Município de Central. Denunciou que em Itaguaçu da Bahia os candidatos a prefeito e os 

vereadores estão distribuindo cestas básicas somente para aliados políticos. Informou que no 

Município de Abaíra a água distribuída está barrenta e contaminada. Solicitou urgência na 

revalidação dos diplomas dos médicos brasileiros formados no exterior. Encerrou apresentando 

como emenda ao projeto dos Deputados Ivana Bastos e Fabrício Falcão que o Governo do Estado 

seja responsável pela distribuição de máscaras à população de baixa renda cadastrada nos 

programas sociais. A Deputada Olívia Santana comunicou que a Comissão da Mulher pretende 

convocar uma reunião remota para tratar da violência contra as mulheres. Disse que existe uma 

medida sendo tomada pela Secretária de Segurança Pública para garantir que as denúncias de 

violência doméstica possam ser feitas de forma online até o dia 15 de maio no Estado da Bahia. 

Saudou o esforço do Governo pela reabertura do Hospital Espanhol. Criticou a carreata realizada no 

domingo em favor do fim do isolamento social e chamou atenção para que a população siga as 

recomendações da ciência. Finalizou dizendo que a Cidade de Salvador precisa de um Plano 

Emergencial de Urbanização de Favelas, chamando atenção para o caos que as chuvas estão 

causando na periferia. O Deputado Jurandy Oliveira solidarizou-se aos pronunciamentos dos 

Deputados Paulo Câmara e Olivia Santana. Manifestou apoio ao projeto dos Deputados Ivana 

Bastos e Fabrício Falcão, ao Governador Rui Costa e ao Prefeito ACM Neto. A Deputada Fátima 

Nunes Lula comentou que neste período de pandemia tem lido muitos textos que dizem que o vírus 

colocou todos na mesma situação, mas chamou atenção que, devido à desigualdade social, as 

condições de tratamento da população são bastante diferentes. Parabenizou o Governador Rui 

Costa e solidarizou-se com os deputados pelas ações conjuntas em favor da população baiana. 

Finalizou criticando as declarações e as atitudes do Presidente Jair Bolsonaro frente à pandemia. 

Esgotada a pauta da Ordem do Dia, a Sra. Presidente, Deputada Maria del Carmen Lula, às 11h33, 
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declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Dal, 

Kátia Oliveira, Pastor Tom, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade Filho, Talita Oliveira e Tom 

Araújo (08). 

PRESIDENTE – 

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 

 


